

LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te dará la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:
CENTRO CATÓLICO, *Lain-Calvo*, 16.

Forma de pago:—En libranza del giro múltiplo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.

Precios de suscripcion:

EN TODA ESPAÑA..... { Tres meses 3 ptas. 75 cént.
Seis id. 7 id. 50 id.
Un año 15 id. }
ULTRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. }
Número suelto 10 céntimos.

PÉRDIDA.

La persona que se hubiese encontrado unos lentes de oro, puede entregarlos en el *Centro Católico*, *Lain-Calvo* 16, Burgos, y se le gratificará.

SE ARRIENDA Ó TRASPASA UNA tienda con juego de bolos cubierto, en la calle de Salas núm. 4. En el mismo local darán razon.

SE DA EL TRASPASO DE ESTA TIENDA, y en virtud de la desgracia ocurrida, me hallo dispuesto á hacer gran rebaja en todos los géneros.

Tienda de Comestibles de Cayo Ruiz, calle del Cid, núm. 8.

VENTA DE VINO. En la calle de *Lain-Calvo* núm. 16, tienda, se vende vino á los precios corrientes del cosechero D. Adolfo García Inés. Se garantiza su bondad y pureza, y para mayor confianza se vende directamente por cuenta del propio cosechero.

COLECCION

DE

Sermones, homilias y panegíricos, obra original, escrita

por el Dr. D. ZACARIAS METOLA Y CUENDE, CA-
NÓNICO LECTORAL DE LA SANTA IGLESIA ME-
TROPOLITANA DE BURGOS.

Cuatro tomos: en rústica 13 pesetas, en pasta 16.

Los pedidos al autor, añadiendo una pe-
seta 50 céntimos para franqueo y certifi-
cado.

La Fidelidad Castellana.

LUNES 13 DE FEBRERO DE 1888.

Nuestra Política.

II.

¿Qué es la política de D. Cándido Nocedal? Luego va á hacer dos años que un periódico, que cuenta entre muchas glorias la de ser tribuna de uno de los pocos sabios que la edad presente legará á las venideras, la definía de este modo: «Es la política.... que ha sabido con prevision..... preservar á las honradas masas católicas aisladas de la corrupcion del liberalismo.» Y ciertamente que no pudo el *Diario de Sevilla* decir cosa mas exacta. Esa es la política de D. Cándido Nocedal; en eso consiste su política desde el momento en que vino á alistarse en las filas del tradicionalismo, hasta que Dios plugo llamarle á mejor vida.

D. Cándido Nocedal no aportó, no podia aportar al campo del *tradicionalismo* ni doctrinas, ni principios. No hizo mas que aceptar *íntegras* sus gloriosas tradiciones. Nocedal, como Ensenada, tuvo solo el propósito de restablecer el esplendor de la antigua España, y si Ensenada, siguiendo las huellas de Fernando el Católico y de Felipe II, cayó prisionero de las intrigas masónicas, que desde entonces tuvieron secuestrada la monarquía histórica, Nocedal en cambio murió batallando sin descanso para que el Liberalismo, hijo de la Masonería, no invadiese con sus artes el hogar de las honradas masas, única esperanza de rescate de la monarquía tradicional secuestrada.

Cuando Nocedal decia, seguido de los hombres de *La Fé*, no mas altares al demonio, *no mas extrañas ingerencias*, que es hora de reconstituir la patria de Felipe II, sin doblar la rodilla ante la soberbia de los tiempos, ni transigir en un ápice con su corriente asoladora; cuando Nocedal, con los hombres de *La Fé*, pregonaba que solo Dios forma y constituye los pueblos á través de los siglos; que solo Dios puede hacer constituciones, y que hay que acabar de una vez y para siempre con la tiranía insoportable de los partidos, ¿hacia otra cosa que combatir el principio del Liberalismo extraño á nuestra tierra, para proclamar aquel principio español, que hizo brotar de entre ruinas la España de Fernando el Católico y de Felipe II?

Nó: D. Cándido Nocedal no aportó, no podia aportar ni principios, ni doctrinas. Al campo del tradicionalismo no trajo mas que reglas de conducta, con que preservar á las honradas masas católicas aisladas de la corrupcion del Liberalismo.

Tan cierto es esto, que aunque el señor Conde de Canga Argüelles dedicó nada menos que ochenta y un páginas de *Textos y comentarios* al vano intento de demostrar, que desde que D. Cándido Nocedal tomó parte en la gobernacion del partido carlista, ó comunión católico-monárquica, apuntó en ella doctrina funesta, con la cual no debe transigirse; ni de los textos, ni de los comentarios resultan otros cargos, contra aquel hombre de Estado, que estos, que vamos á expresar.

La prensa tradicionalista, que era libre, apareció subyugada, y libre andaba bien, y subyugada va mal.

Se dispuso que los tradicionalistas presencien *quietos y en silencio* como los combatientes enemigos acaban de dividirse y devorarse.

Ordenóse igualmente, que no tomen parte en las elecciones políticas, dejando libre el campo á los partidos liberales, para que furiosos se acometan y unos y otros se destrocen.

Se les aconsejó asimismo, que antes que votar á un *afin* se vote cualquier cosa; á un republicano, á un constitucional.

Y fué desechada la Union Católica desautorizando la representacion que á ella llevaban los pocos tradicionalistas que la aceptaron.

De nada mas que de esto, despues de haberse dedicado con ahinco á examinar las piezas del proceso, parece deducir el Sr Conde de Canga-Argüelles, como *La Union Católica* lo deduce, que el partido carlista es victima de errores que nunca profesó hasta que los señores Nocedal los difundieron, dándose lugar con ellos á que ese mismo partido no tome parte alguna en las cosas públicas; á que los católicos estén quietos y ociosos, y sea menospreciada en consecuencia la autoridad de los Prelados.

Ni un solo texto para probar esto último aduce el Sr. Conde, que formu-

la tan gravísimo cargo con palabras de *La Fé*; pero es tal la importancia de la acusacion y la falsedad del aserto, que de eso vamos á tratar ante todo, utilizando un documento oficial irrecusable. Lejos D. Cándido Nocedal de haber querido el menosprecio de la autoridad de los Prelados, en 1882, á raiz de la peregrinacion fracasada, dirigió al cardenal Jacobini una carta, donde reconociendo que en España, despues de lo entonces sucedido, no podia seguir la vida *civil* católica del partido, ni era posible que este continuase las públicas y fervientes manifestaciones de fé, anunciaba con respeto «la actitud *puramente política* á que desde ahora» — dice la carta — se entrega el tradicionalismo español.

Y en efecto, andando el tiempo, en 14 de Diciembre de 1885, los Prelados españoles, dejando á un lado las *opiniones meramente políticas*, con el firme y decidido propósito de no inmiscuirse directamente en las contiendas que ocasionan, declaraban que salva la unidad en la fé y en los principios católicos, puede con toda licitud sostenerse controversia sobre la mejor clase de gobierno, sobre tal ó cual forma de constituir los Estados. Pero D. Cándido Nocedal no se retiraba despechado á las trincheras políticas; se refugiaba en ellas protestando que la actitud puramente política «cesará cuando nuestro Santísimo Padre, en su alta sabiduría crea oportuno poner remedio á las circunstancias que atravesamos, ordenando lo que juzgue conveniente.» «El partido tradicionalista» — añadió — «quiere vivir y alentar y morir en la Iglesia, por la Iglesia y para la Iglesia; para lo cual no entiende que sea necesario plegar la bandera de la legitimidad que le dió tantas glorias.»

Ya aclarado este punto de la *actitud puramente política*, volveremos al índice de los textos, para decir algo sobre cada uno de ellos.

La prensa tradicionalista que era libre, — se dice — con el gobierno de Nocedal quedó subyugada, y libre andaba bien y subyugada va mal. ¿Pues por qué el Sr. Navarro Villoslada, que autorizó este juicio con su firma, apretó los tornillos á la prensa, en vez de dejarla libre, durante su breve jefatura? Léanse en la excelente revista *Dogma y Razon* las instrucciones de Nocedal; compárense con las del señor Villoslada, y hablese despues.

Los tradicionalistas — señañe — presencian quietos y en silencio cómo sus enemigos acaban de dividirse y devorarse. Así es la verdad; pero ¿se quiere acaso que las honradas masas, puesto que no apoyan lo existente, se lancen á la guerra? ¿Para qué la guerra civil, si todo se lo dan hecho?

A lo cual se replica, que una cosa es la guerra y otra la lucha electoral política. No lo negamos; mas si los tradicionalistas no acuden á las urnas, es precisamente porque saben, que por

ese camino hoy en España no es posible convertir en bien del público lo que hay de malo en la constitucion del Estado. ¿Renuncian por eso al poder, ni menos á tomar parte en las cosas públicas?

¡Bueno! — se responde — ¿Y por qué se aconseja que antes que votar á un afin se vote cualquier cosa? Pues por eso mismo.... porque los tradicionalistas aspiran al poder, y no quieren que lo conquisten personas, cuya manera de pensar no ofrece esperanzas de saludable gobierno. Si el Sr. Conde de Canga-Argüelles no comprende esta explicacion sencillísima, es que olvida sus propias obras: *El Pensamiento Español* de 4 de Marzo de 1871 inserta unas *Advertencias* de la Junta Central, que el señor Conde, como Secretario, autorizan con su firma, y allí está dispuesto, que «*deben ser votados*» nuestros candidatos donde los hubiere, y no habiéndolos presentados, *los que sean de oposicion mas radical.*» ¿Son estas las batallas que quiere el señor Conde? ¿Ha de luchar el carlismo para prestarle apoyo?

Pues entonces — se nos dice por último — ábrase al menos paso á la Union Católica, y no se desautorice á los carlistas que la aceptaron. Así lo pide el señor Conde, al propio tiempo que pone en la picota, á la pública vergüenza, la condicion que el Venerable Obispo de Daulia exigía para acceder á sus deseos, á saber: «promesa formal de admitir el *Syllabus* y de no interpretarlo sinó como lo interpretan el Papa y los Obispos, y de abandonar además *las doctrinas del liberalismo* condenadas ya tantas veces por la Iglesia.» Pero el Sr. Conde, en vez de aceptar la condicion del Obispo, tomó la Union Católica por puente, para llegar á inscribirse en el *Círculo liberal conservador*.

Y hé ahí la viva representacion, ó la figura, de lo que los fundadores de la Union se proponían conseguir del carlismo, y lo que D. Cándido Nocedal supo evitar con sus medidas, entre las cuales segun se ha visto no hay una que contradiga, ni modifique siquiera, los principios y doctrinas de la escuela tradicionalista.

Queda pues demostrado que la política de Nocedal, como ha dicho el *Diario de Sevilla*, es la política que ha sabido con prevision preservar á las honradas masas católicas aisladas de la corrupcion del Liberalismo, impidiendo que fuesen á caer en el centro del *Círculo liberal conservador*; y queda averiguado asimismo, que las reglas de conducta que constituyen el caudal *propio* de esa política, se reducen á esto solo:

Organizacion de la prensa del partido sobre la base de la *política íntegramente católica*, sin obligar á nadie á que defienda lo que á la conciencia de cada cual repugne.

Ni la mas leve excitacion á la guerra civil, presenciando antes bien con quietud y silencio, como los enemigos se dividen y devoran.

Apartamiento de eso que el Liberalismo llama lucha electoral, ó de las elecciones políticas, segun hoy se practican.

Ninguna inteligencia con los que se dicen nuestros afines, y nos hacen mas daño que cualquier otro partido.

Rechazar la union, para todo género de empresas, con quien se niegue á admitir el *Syllabus*, interpretado como lo interpretan el Papa y los Obispos, y abjurar sin reservas las doctrinas del Liberalismo.

No abandonar, para sostener todo esto, las trincheras políticas, ó la actitud puramente política, mientras nuestro Santísimo Padre no ordene lo que juzgue conveniente.

La política de D. Cándido Nocedal no es otra cosa. Quien abandone esta ó aquella de sus reglas, podrá tal vez usar de su derecho, pero olvidará el ejemplo del llorado repúblico. Quien no crea prudente sostener íntegras las reglas de conducta explicadas, ese podrá enhorabuena ser muy intransigente, muy íntegro, muy tradicionalista, pero no decir que sigue la política de Nocedal.

Consecuentes partidarios de esa política, mucho tememos que muy luego llegue á ser un grito sedicioso dentro de nuestras filas, segun la prudencia con que algunos de sus defensores se desentienden de los detalles que la forman.

A. M. de L.

Ateísmo de la razon y de la Conciencia.

Lo ha dicho y muy oportunamente el autor del precioso librito *Testamento del Papa Leon XIII en sus Máximas Papales*; (1) que al Romano Pontífice acudir debemos en los días de confusión y de ignorancia, por ser este el Moyses del Nuevo Testamento; colocado por Dios en la tierra para dirigirnos con su Pastoral enseñanza al paraíso eterno de los justos; no obstante los progresos con que se envanece el descreído y orgulloso siglo XIX. En este supuesto, tenemos el placer de ofrecer á la atenta consideración de los lectores de la *Fidelidad Castellana*, una colección de sublimes páginas de nuestro reinante y sábio Pontífice traducidas con rigurosa fidelidad por el mencionado sacerdote placentino. Principiemos.

«Hace dieziocho siglos, escribía uno de los mas ilustres representantes de esta desgraciada escuela (racionalista), Teodoro Foufroy *Melanges*, que el mundo es gobernado por la revelación, la cual hace aceptar las soluciones de los mas arduos problemas; en los tiempos que corren ó presentes sería imposible continuar por el mismo tenor ó forma: se necesita con la ayuda de la ciencia hallar una explicación rigurosa de aquellos (problemas), la cual pueda soportar las severas consideraciones de la razon; y á cuyas manos haga pasar la civilización el cetro de la autoridad. Pues aun prescindiendo de la historia, no hallarán mas feliz suerte los adversarios del orden sobrenatural y revelado para justificar sus intentos.»

¿Qué cosa en efecto es esta razon á quien se la da el cetro y es proclamada árbitra y reina del Universo? Notadlo bien, la regla suprema y la primera norma en cualquier orden, conviene que sea certísima é indefectible; pues de otra suerte nada habria de determinado ó concreto en lo que de ella dependiese. Ahora bien, si todo entendimiento creado es limitado por necesaria condición, é imperfecto, mucho mas defectuoso y defectible debe

ser el humano entendimiento por hallarse unido á la materia. La razon humana no es otra cosa que una facultad de conocer y una potencia que en sus principios está sin su actual perfección, y que si no se la ayuda, no puede ejercer ninguno de sus nobilísimos actos; es un germen, que no se desarrolla con toda la energia de que es capaz, si no siente el calor de una palabra amiga que la vaya educando.»

«Y para que mejor se conozca aún el valor de la humana razon, conviene distinguir dos órdenes de verdad; algunas son tan nobles y sublimes que cualquiera inteligencia creada intentaría en vano elevarse á tanta alteza. Son estas las que se refieren al primero é infinito Ser, que es Dios, el cual siendo por su infinidad superior á todo entendimiento creado, es preciso que muchas verdades permanezcan del todo inaccesibles á la humana inteligencia.»

«Otras verdades son de tal naturaleza, que el humano entendimiento por la natural virtud con que fué dotado puede alcanzarlas y descubrir no solamente si se refieren á las cosas sensibles ó mundo material que nos rodea, sino aun refiriéndose á la inmaterial substancia á Dios mismo. De las primeras, claro está, que la razon humana por sí misma no puede conocer sino solo por la divina revelación. En cuanto á las otras, por rápido y sublime que se quiera fingir el desarrollo de la razon para percibir la mas fácil y próxima á los sentidos, es con todo cierto, que ora por la natural condición de las cosas, ora por el funesto influjo de la primera falta, ó pecado original, se hallan muchas y gravísimas dificultades que contrarian la persecución ó trabajo de buscar las mas altas y divinas verdades.» De aquí que como dice el angélico Doctor de Aquino sean pocos los que se dediquen á dicha inquisición, y lleguen á obtener algunas de dichas verdades despues de mucho tiempo y no sin mezcla de muchos errores; cien y cien libros nos atestiguan esta verdad, enseñándonos los errores de la humanidad aun en sus sábios como Licurgo, Séneca, Platón y otros, entregados á las especulaciones filosóficas. Es verdad que se apela hoy á la conciencia individual para declararse el hombre independiente y que no necesita de la Religion siendo así que, como tiene demostrado el consabido sacerdote placentino, en su aureo libro *Meteoro filosófico*, segun se desprende de muy valiosos criterios como el del esclarecido Sarlá y Salvany, y el ilustrísimo señor de Ezenarro, fiscal del supremo tribunal de la Rota, entre otros no menos notables, es impotente toda la filosofía para formar el *ente moral* en las humanas sociedades: pero será mejor que cumpliendo el presente cometido hable de ella, de la *conciencia*, nuestro sapientísimo Pontífice Leon XIII, cual vemos en las notas del mencionado autor ó traductor y comentador de la insigne y oportunísima carta pastoral del Pontífice, siendo solo Prelado Cardenal de la Santa Iglesia Romana. Veámoslo.

«En el sistema de la *Conciencia* individual, el habitar de virtud, de relaciones ordenadas, de deberes, cuando falta el fundamento, es unir al sacrilegio la apostasia. La razon intrínseca del Orden no es un conjunto de abstractas teorías, ni una letra muerta, abandonada al poder del humano capricho. Es un principio real y viviente, mas bien el fundamento y la causa de toda realidad y de toda vida en cuya providencia omnipotente se oculta la presente y futura suerte ó destino de todos

los individuos y de todos los pueblos, y de cuyo inevitable juicio no podrá sustraerse ninguna falta aun la de pensamiento. Este principio es Dios, fuente de toda autoridad y toda soberanía en la sociedad religiosa y civil, como lo expresa el Doctor de las Gentes: *Non est potestas nisi á Deo*. Quitad en efecto á Dios, que desde su trono afirma en la *Conciencia* la regia de las costumbres, hácela estable como él mismo, y respetada con la sanción de premios eternos y de eternos castigos, y vereis que el cuidado del hombre libre y mal inclinado será no de amoldarse él y sus acciones á la norma de la moral, mas de formarse una moral á su imágen y semejanza, ó á decirlo en su propio lenguaje á imágen y semejanza de las pasiones que mas la tiranizan. De aquí que solo regiría el engaño y la fuerza bruta. Y ¡ay de los frutos que se cogieran de la tal moral!

¿Y quién podría entonces salir fiador de que lo que es justo y debido para uno lo sea igualmente para otro? Si como decia uno de los hijos ú alborotados escritores de aquella escuela nefanda (*Edem Taine*) hubo una moral para todos los siglos, para toda familia ó estirpe, para todo el mundo; ¿por qué no podría haber una moral para cada hombre, para cada contingencia, para todo interés, y para cada día? Mas, entonces, la mano del amigo que hoy estrechais afectuosa, podrá mañana amenazaros armada de un puñal fratricida; la fidelidad que se juran los esposos podrá desmentirse en la primera tentación.

No mas estable concordia entre los pueblos, que se verian precisados á tener miedo aun en las fiestas de la alianza y en el gozo de los reales convites. Y quien sabe si los hechos de todos los días no vienen á dar la razon á este estado de inquieta sospecha, que á la fuerza se ha interpuesto á todas las relaciones, y descompone y trastorna las alegrías mas caras y mas inocentes de la vida?

Si la sociedad no está destinada á perecer por sus excesos, necesario será en cualquier tiempo, que los hombres exentos del temor de Dios, libres de la sujeción á sus preceptos se pongan al lado del que tomen para gobernarles segun sus méritos y en razon de su descaecimiento moral. Y la historia maestra de la vida enseña que á los pueblos estragados y sin moral fué siempre reservada la vara de un señor áspero y sin corazón. Aquellos que no quisieron la libre, ingénuo y razonable sumisión á Dios sabiduría infinita, é infinita justicia vivieron sujetos á la voluntad, á los caprichos de los hombres, que pareció no tener de humanos ó de hombres mas que la exterior semejanza: ¿Y estos son los que excitan á otros en nombre de la independencia y de la libertad? ¡Impios y crueles! La sabiduría antigua con unánime consentimiento juzgó que á la acción humana no podría darse una regla mas recta, un impulso mas gallardo que la presencia de Dios, y á si promulgó las legislaciones como oráculos venidos del cielo, y tuvo el deseo de contrastar los juicios con el sello de la Religion, lo mismo que los tratados y las empresas. Mas ahora se ha mudado el gusto, se huye de encontrarse con Dios, se invita á alejarse desde el santuario de la conciencia, y, á dejarla sola sin otro testimonio que así; misma, sin otro pues que una autoridad impersonal, abstracta, que se llama el *deber*. Es el mas funesto error que ha salido del infierno, y si bien es fácil descubrir su absurdidad, es sumamente árduo separar á sus secuaces

de tal error, por hallarse solicitados del orgullo y de la pasión: el orgullo que no quiere vínculo de dependencia, y la pasión que ódia instintivamente lo que tiende á corregir...

De la moral revelada por Jesucristo enseñada por la Iglesia católica, es de donde nace la verdadera *civilización*. Por ella es respetado el derecho público, ó de gentes y el privado; por ella se educan aquellas almas puras, santas, llenas de afecto, de lealtad, de acción benéfica, que son el justo orgullo de nuestra naturaleza; y sin ella no hay mas que desórden y téticos presentimientos de un porvenir siniestro y pesaroso.

Littera Pastorale. *Della Chiesa* cattolica e il secolo XIX. (1876.)

LUCÍFERO.

CARTA DE MADRID.

12 de Febrero de 1888.

Mi querido amigo y correligionario:

Cuando D. Antonio Cánovas andaba en 1873 por el Ateneo reclutando fuerzas á favor de D. Alfonso, uno de los propósitos que decia abrigar y que en diversas ocasiones se le han recordado, era el de restaurar *las creencias religiosas profesadas y sentidas como las profesaron y sintieron nuestros padres*. Claro es que con esto se procuraba allegar elementos religiosos á la situación que despues se creó en Sagunto, y se procuraba apartar de la lucha á favor de D. Carlos, á los que sin grandes entusiasmos por este príncipe, habian tomado las armas á su favor por considerar que con la república perderian las posiciones adquiridas durante el reinado de doña Isabel. De aquí digase lo que se quiera en contrario, el que en el campo tradicionalista existieran dos tendencias que en mas de una ocasion malograron los frutos de las ventajas obtenidas por las armas. Una la que deseaba un orden de cosas en armonía con las corrientes liberales de los tiempos. Otra la representada por el núcleo poderoso de la España tradicional que consideraba y considera, con razon, que no hay orden de cosas estable sin matar por completo á la revolucion y al liberalismo; restaurando todas las instituciones seculares que durante dos siglos preservaron á nuestra patria del pestilente contagio de los errores que consumian á las demás naciones.

Pero mientras Cánovas trabajaba en este sentido, trabajaba por otro lado, aunque con idéntico fin de allegar fuerzas á una situación alfoncina, el hoy jefe civil del reformismo Romero Robledo cuyos antecedentes revolucionarios y sus amistades con la *gente del bronce* de Madrid le proporcionaban grandes probabilidades de cosechar entre las clases populares algunos adeptos al nuevo orden de cosas que se intentaba crear, con solo la promesa de que en lo sustancial las *conquistas* de la revolucion de Setiembre serian respetadas.

A esta parte del alfonismo se inclinaron las logias para conservar la sávia de sus principios en la gobernación del Estado, y en ella infiltraron su espíritu dando lugar á que la esencia del programa de la masonería fuera el programa de los revolucionarios llamados arrepentidos que con Romero Robledo formaron lo que puede llamarse la izquierda del partido liberal-conservador. De este modo las logias se infiltraron en dicho partido y dictaron en gran parte sus doctrinas en la constitución de 1876, y no las dictaron en totalidad porque aun estaba muy reciente la última guerra civil y no se habian fundido del todo los elementos aportados por Romero Robledo con los que Cánovas iba conquistando entre los elementos del moderantismo histórico. Pero la corriente de las ideas masónicas quedó establecida sin solución de continuidad desde los conservadores á los pactistas; y á esta corriente se refirió mas tarde D. Emilio Castelar, grado 33 de la masonería, al decir que dentro del partido liberal quedaban comprendidos «desde la Union Católica hasta el pacto sinalagmático;» frases cuya importancia solo comprendieron los afiliados á la masonería, á los que se anunciaba que ya el puente para establecer comunicaciones entre la España tradicional y el liberalismo quedaba echado, y las ideas masónicas podrian llegar á infiltrarse en aquella, sin que de ello se apercibieran los que iban á servirlos de vehículo.

La masonería, pues, por boca de uno de sus miembros mas conspicuos, anunciaba á sus adeptos que la obra que Cánovas llevaba á ca-

(1) Publicadas á tiempo en su «Jardín del Corolico».

bo para atraerse á las *houradas masas* era obra masónica, por mas que no fueran precisamente masones los que la llevaban á cabo; puesto que dicha obra se hallaba en comunicacion con la masoneria por el lado izquierdo del partido liberal-conservador, esto es, por los elementos aportados á dicho partido por D. Francisco Romero Robledo.

Y basta por hoy.
Suyo afectísimo,
El Corresponsal.

El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

A las altas horas de la noche en las cercanías del café de la «Victoria» dieron á un ciudadano una puñalada en el costado de bastante profundidad.

El herido no supo darse cuenta de quien habia sido el agresor: fué conducido en bastante mal estado al Hospital de San Juan en una camilla.

Además de la estudiantina que inició las fiestas del Carnaval el jueves de todos, recorrieron ayer las calles de la ciudad otras dos; una del regimiento de Burgos con traje de negros cubanos y otra del de Bailen con traje de marineros.

Todas tres tocaron escogidas piezas, cantando los de tropa algunas composiciones adecuadas á lo que representaban en sus trages.

A pesar de haberse estropeado algo el día por la pequeña lluvia que cayó hemos oído que obtuvieron una regular postulacion.

Mientras que estas comparsas tocaban escogidas piezas en la Plaza Mayor, cierto atrevido caco á una muchacha de San Medel le limpió con mucho disimulo medio duro del bolsillo del delantal.

En la mascarada callejera se notó bastante decaimiento; aunque el gentío era inmenso en calles, plazas y paseos, no hubo máscara que llamara la atencion; en cambio las sociedades de baile estuvieron, segun nos refieren concurridísimas, observándose mucho orden en el Salón, donde no se vió una careta.

En algunas otras, á pesar de la prohibicion, no faltaron algunas que abusaron, como es de costumbre en tales circunstancias.

Algunas turbas de muchachos se permitieron en el Espolón la libertad de molestar á las máscaras, arrancándoles las cintas y otros adornos.

En el distrito de esta Audiencia se han de proveer por oposicion las Notarias vacantes de Castrogeriz, Polientes, Arnedillo, Baraona y Durango.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes debidamente documentadas á la Junta directiva del Colegio notarial de este distrito en el término de 30 dias; debiendo advertir que el que optara por la de Durango se comprometerá á satisfacer 250 pesetas vitalicias al Notario jubilado de dicha villa D. Justo de Juarna.

Refiere un periódico de Granada que en la Sierra de Monachil se presentó dias pasados una terrible manada de feroces lobos.

Solamente al Sr. D. Juan Constante Salguero le mataron 9 cabras dejando otras varias heridas.

A otros ganaderos les han destrozado una multitud de reses.

En ambas Riojas han padecido mucho los olivos con los últimos hielos.

Por la misma causa han estado tambien muy desanimados los mercados de cereales y de vinos en Aranda de Duero.

En Sevilla se proyecta celebrar en el próximo mes de Abril una Exposicion de floricultura.

Dícese que ha ocurrido un grave incidente entre dos personas muy conocidas en Málaga, con motivo de cierta cuestion de actualidad.

La caída de un enorme atud ha interrumpido la circulacion de trenes por el túnel de Ariberg que atraviesa la cordillera entre el lago de Constanza y el Tirol.

El tren correo ha quedado bloqueado por los hielos.

Mas de dos mil hombres trabajan para restablecer las comunicaciones, pero es dudoso que esto se consiga antes de ocho dias.

El jueves, ó sea el primer día de sesiones, se

planteará en Madrid el debate de lo de Rio-Tinto.

Llegó de aquel país el director general de Seguridad.

Sus noticias deben ser poco halagüeñas, pues se guarda profunda reserva acerca de ellas.

Los que se crean con algun derecho á los bienes quedados al fallecimiento abintestado de Donato Palencia Hidalgo, vecino que fué de la Piedra, pueden presentar sus reclamaciones en el término de quince dias: advirtiéndole, que si trascurrido dicho término no las presentaren no serán admitidos cuantos créditos resulten contra el caudal, parándoles los perjuicios que haya lugar.

Ocho presos se han fugado de la cárcel de Segovia.

Por acuerdo de la comision provincial se han admitido en este hospicio desde luego cuatro niños y dos niñas, y para cuando haya cama vacante ocho personas mayores.

Por cuarta vez se sacará á pública subasta el día 4 del próximo Marzo y hora de las doce de su mañana, en la alcaldía de Caleruega, la construccion de la escuela pública de ambos sexos, del referido pueblo, bajo el presupuesto de 13 170 pesetas con mas del 5 por 100 sobre dicho capital, pudiendo enterarse de las condiciones y parte facultativa en la Secretaria municipal del repetido Caleruega, siendo de cuenta del rematante los gastos que se originen en la misma.

En la semana próxima anunciará la *Gaceta* la subasta de 40.000 metros cuadrados de pavimento de madera para las calles de Barcelona.

La subasta será simultánea en Madrid y en la capital del Principado.

Si la muchedumbre bullanguera ofendió ayer, como de costumbre, á la sana moral y á buena educacion, con sus orgías bacanales; en cambio los templos, principalmente los de San Gil, San Nicolás y el convento de Rds. PP. Carmelitas ofrecian un aspecto verdaderamente consolador, por la multitud de fieles que acudieron á desagraviar á su Divina Magestad de los muchos ultrajes que estos dias se le hacen.

En el último el Sr. D. Ildefonso Lopez Gomez con su elocuente y enérgica palabra, cautivó la atencion del numeroso auditorio.

Ciertos madrugadores beligerantes vinieron en el barrio de Vega á las manos, recibiendo uno una fuerte pedrada que le produjo una herida en la frente; otros varios salieron tambien lisiados de la contienda.

Se han verificado en esta escuela Normal los exámenes de reválida.

Los alumnos opositores han sido veinte, entre elementales y superiores; habiendo quedado solamente cuatro suspensos en el ejercicio escrito, y uno en el oral.

Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 12 (1 t.)

Con motivo de la pregunta que hizo ayer tarde en el Congreso el Sr. Romero Robledo acerca de las causas que han motivado el viaje de doña Isabel y de ciertas dificultades que á juicio de dicho diputado se han suscitado para que regresen á España los duques de Montpensier, han vuelto á circular los mas extraños rumores respecto á una supuesta trama de la casa de Orleans para ocupar los tronos de diversas naciones y de cuyo detalle dieron cuenta varios telegramas extranjeros publicados hace cerca de un mes por *El Liberal*.

La índole del asunto me impide entrar en mas detalles. Excusado es decir que los ministeriales califican de fantasias dichos rumores.

Madrid 12 (5'15 t.)
Se comenta el viaje á Murcia del ministro de Hacienda en los momentos en que debía hallarse mas ocupado en ultimar sus planes económicos y los presupuestos para presentarlos á las Cortes. Esto indica en concepto de algunos que el Sr. Lopez Puigcerver espera figurar como ministro saliente en la modificacion ministerial que se anuncia para un plazo breve.

Telegramas extranjeros.

Paris 12.

Las noticias que se reciben de San Remo

relativas al estado del príncipe imperial de Alemania son, en su mayoría pesimistas. Aunque la operacion se ha verificado felizmente, se considera insuficiente y tardia para la curacion del egregio enfermo.

Telegramas de San Peterburgo anuncian que no obstante las protestas pacíficas del azar sigue la concentracion de tropas en las fronteras del Oeste.

Se habla de una suscripcion nacional para aumentar la escuadra y el material de guerra Rusos.

Corresponsal.

TELEGRAMAS.

Paris 12.

Continúan siendo pesimistas los telegramas que se reciben de San Petersburg.

Está produciendo grandes resultados la suscripcion abierta entre los principales capitalistas de Rusia con el propósito de armar una flota de voluntarios para el caso de guerra.

Ha causado gran sensacion la noticia de que el Gobierno austriaco ha encargado la construccion de 150 cañones de sitio á la fábrica Alemana Krupp, y que el ministro de la Guerra de Rusia haya ordenado la movilizacion de artilleria hácia la frontera del oeste.

Berlin 12.

Los telegramas que durante la noche anterior y esta mañana se han recibido de San Remo, dicen que el Príncipe Imperial avanza rápidamente en su mejoría.—En la junta de médicos celebrada ayer todos convinieron en que el Komprinz se halla ya fuera de peligro como no sobreviniere alguna complicacion imprevista.

Ayer á primera hora se le habia presentado al Príncipe una fiebre que fué origen de alarma y de que algunos expedieran telegramas alarmantes acerca de su salud.

Madrid 12 (8'25 t.)

Con motivo de las máscaras el Salon de conferencias del Congreso se ha visto esta tarde muy desanimado, siendo el principal tema de las conversaciones la carta que hoy publica *El Imparcial* en la que el alcalde de Zalamea dá minuciosa cuenta á los diputados Sres Conde de Gomar y Talero de los tristes sucesos acaecidos en Rio Tinto el día 8 del actual.

Segun la relacion que se hace en la citada carta, el gobernador de Huelva fué el que con su poco tacto ocasionó un desenlace tan funesto.

Dicha autoridad manifestó á las comisiones nombradas por los manifestantes que no transigia en ninguna de sus pretensiones, y que los disolveria por la fuerza si no lo hacian espontáneamente.—En la carta se citan detalles horribles como son los de que de las primeras descargas cayeron 20 muertos y 150 heridos y el de que todos tienen las heridas por la espalda, lo que prueba que iban de huida.

Esto hace creer que el debate que por el Sr. Romero Robledo, se ha de promover en la sesion del jueves ha de revestir extraordinaria importancia.

Los ministeriales afirman que la responsabilidad del gobernador queda completamente á salvo, toda vez que consta que él no dió la voz de fuego; y que si no cedió á las pretensiones de los manifestantes fué en virtud de un perfecto deber, toda vez que ni el Ayuntamiento debia tomar acuerdo impulsado por la presion de las masas, ni él tampoco podia hacer ninguna concesion por idénticas razones.

Madrid 12 (10'15 n.)

En un círculo político asegurábase esta noche que hay algo de cierto en la pregunta que dirigió ayer tarde al gobierno el señor Romero Robledo, y que negó el Sr. Alvarez, acerca del destierro de doña Isabel y de la prohibicion, de que regrese á España el señor duque de Mompensier.

Sobre este asunto dícese se espantarán una interpelacion en el Congreso por el partido reformista.

Madrid 12 (11'45 n.)

Parece que el gobierno tiene el propósito de acceder á lo solicitado por doña Emilia Villacampa, acerca de conmutar por destierro la pena de cadena temporal que hoy se halla extinguiendo el padre de la solicitante.

A. Madrileña.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del día 14 de Febrero.

San Valentin mr. San Vidal y San Dionisio.
Viva San Valentin en Roma ocupado en el ministerio sacerdotal, cuando fué preso por cristiano y presentado al Emperador Claudio II. Quiso éste obligarle á apostatar de su religion, mas no pudiendo conseguirlo le encomendó al teniente Asterio, quien se convirtió con toda su familia. Pasó despues la causa al prefecto Calpurnio, quien le mandó decapitar el año 271.

CULTOS. Terminan las Cuarenta horas en la Parroquia de San Nicolás y el Triduo en la de San Gil, predicando en la primera D. Zacarias Melola y en la segunda D. Manuel Cisneros, coadjutor de la misma parroquia.

Bilbao 8 de Agosto de 1885.

El infrascrito Médico-Cirujano, con residencia en Bilbao. Certificado: Que he quedado muy satisfecho con los resultados que he obtenido con el empleo de la «Emulsion Scott», en las afecciones escrofulosas, raquitismo y afecciones crónicas del aparato respiratorio, reuniendo además la ventaja de ser grato al paladar, y no producir trastornos al estómago, como sucede cuando se emplea el «Aceite de Bacalao» sencillo.

A petición de parte expido el presente.
Dr. JOSE A. DE CAMRUGA.

La eficacia de los Petos Yodo-Balsámicos del Dr. Estarriol como preservativos y curativos de las enfermedades del pecho, Asma, Catarro pulmonar, Bronquitis, Tos, Tisis, etc. etc., nos obliga á recomendarles á nuestros lectores, é indicar al mismo tiempo su utilidad, siendo tambien preservativos de los resfriados y Catarros.

Para su adquisicion en Burgos, farmacia de Llera. Plaza Mayor, 33 y 34.

GRAN DICCIONARIO CLÁSICO DE la lengua española, por Domínguez.

Se halla de venta en la librería del Centro Católico, uno que consta de dos grandes tomos en folio, décima cuarta edicion en muy buen uso, forrado en magnífica pasta.

Por circunstancias especiales de su dueño, se dará en mucho menos de su valor.

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE EL MUNICIPIO.

Lain-Calvo, núm. 16,—BURGOS.

Se encarga de la representacion de corporaciones y particulares, gestiona toda clase de negocios, cobros y pagos, conversion de láminas de inscripciones por las equivalentes de la renta perpétua del 4 por 100, subasta de fincas, compras en comision de papel del Estado, reclamacion de créditos, cobro de pensiones de clases pasivas, formacion de cuentas municipales y de Pósitos, repartos y demás trabajos que se la encomienden.

PREPARACION ESPIRITUAL

AL SANTÍSIMO PARTO

DE MARIA SIEMPRE VIRGEN

y al bendito nacimiento de Jesús por todo el tiempo del advento, que empieza el último día de Noviembre y continúa por todos los veinticuatro primeros de diciembre, añadida con poesias de

D. EUGENIO DIEZ MELENDO.

Este hermoso librito consta de 16 páginas y se halla de venta en el Centro Católico, al infimo precio de 10 céntimos.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

de los PP. jesuitas en Oña.

11 de Febrero de 1888.

TERMÓMETRO.

9 mañ.	3 tard.	Media.	Mínima	Máxima á la sobra.	Oscilacion	Máxi al sol
1,3	11,2	4,7	3,6	13,0	16,6	16,0

PSICRÓMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico.	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico.
4,0	0,80	5,0	0,50	4,5	0,65

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media
706,4	703,6	-2,8	705,0

Direccion del viento. SO-O.
Kilómetros recorridos. 189
Evaporacion en milímetros. 2,0
Lluvia en milímetros. "
Estado del cielo. Despejado.
Grados actinométricos. 47,6
Grados ozonométricos. 10
Temperaturamínima del día 12. (0,0).
Altura de la nieve en milímetros. "

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13.

JOYA MEDICINAL

aguas minerales naturales
DE

CARABAÑA

Salinas, sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfatadas
UNICAS DE SU ESPECIE CONOCIDAS

Han obtenido cinco medallas de oro, cuatro diplomas de honor
AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA.

Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR
AL PÚBLICO EN GENERAL.

Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fé y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de éstas, por lo que el público debe de estar prevenido y rechazarlas, para no exponerse á perjudicar su salud, obteniendo resultados opuestos á los que se proponga, ó sea á los que se obtienen con las aguas de Carabaña; cuya base, de 100 gramos por litro de Sulfato sódico, como purgante, y sulfuro de sodio, hiposulfito ó hidrógeno sulfurado, como duperativas, las constituyen en una joya medicinal de aplicación racional y necesaria en la generalidad de las enfermedades del cuerpo humano; condiciones no reunidas por ninguna otra agua ni producto, hasta el día, y siendo solo las que se llaman ó dicen sus similares simples purgantes irritantes, fijese bien el público en que es firme propósito evitarle perjuicios y confusiones por todos os medios posibles y consulte sobre ello á los mas conocidos Médicos.

EMPLEO DE LAS AGUAS DE CARABAÑA.

Como purgantes, de 120 á 150 gramos de una vez; En los demás casos, unos 30 gramos dos veces al día; Al exterior, en úlceras, herpes, granos ó erupciones de la piel en general, lavarlas repetidas veces, dejándola secarse por sí misma.

Se venden en todas las Farmacias y Droguerías de España y capitales de Europa y América.

Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas Aguas, dirigirse

R. J. CHAVARRI, ATOCHA, 87
(PLAZA DE ANTON MARTIN.)—MADRID.

Depósitos en Burgos:—Sres. G. Foronda, J. de las Haras, Prieto, F. Barriocanal, José Mura, F. Llera, Andrés Alonso. Pampliega.—D. Andres Cicilia. Herrera del Duque.—D. José Arcayo.

VINO DE PEPTONA



Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarrros intestinales, tisis consuncion cuando el estómago no tolera ninguna alimentacion y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne.—Peptona de leche.
Chocolate de peptona.

Se preparan diariamente grandes cantidades.

ORTEGA LEON 13 MADRID.

Unico depósito en Burgos: Farmacia y Laboratorio químico del Doctor Guilarte.—Lain-Calvo 28, esquina del arco del Pilar.



Marca depositada.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE
Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 usas en las principales Farmacias de España. Depósito:
Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid
Especialista en Sífilis Venéreo, Esterilidad é impotencia, SUS CÉLEBRES PILDORAS TÓMICO-GENITALES curan la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Acción segura y exenta de todo peligro.—Se venden en las principales Farmacias de España á 30 reales cada y se remiten por el correo.
MADRID CARRETAS 39

NORMA DEL CATÓLICO
la
SOCIEDAD ACTUAL.

DIÁLOGOS CATEQUÍSTICOS
para

los católicos del siglo XIX, sobre lo que ha de creer y obrar el cristiano

por
A. M. DE A.

Se vende en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, Burgos, (casa editorial), 2 tomos en rústica, 3 pesetas.

En Burgos, Barriocanal y Hermanas de Martínez.

Agua Mineral de Vichy Saint Yorre.

Manantial Tabardin (La Chaumiere.)

La gran cantidad de ácido carbónico libre que contiene esta agua (la más rica de todas las de Vichy en ácido carbónico) y baja temperatura (12.°) le aseguran una conservacion fácil al propio tiempo que una gran superioridad como agua de mesa.

La proporcion notable de sulfato de sosa que ella contiene aumenta aun á estas cualidades la de no causar temor alguno de constipacion.

Más ferruginosa y letínica que las de su clase esta agua será buscada con preferencia para el consumo.

Acaba de recibirse un surtido de agua fresca.
Se vende al por menor en las principales farmacias y droguerías.

Para pedidos al por mayor y demás informes dirigirse á E. de Abaitua, calle Bidsbarrieta, núm. 3. Bilbao. Representante para la venta en las Provincias Vascongadas y Castilla la Vieja.

LAS MÁQUINAS SINGER PARA COSER

SON INDISCUTIBLEMENTE LAS MAS POPULARES.

VENTA ANUAL, MAS DE 600,000 MÁQUINAS.

TODOS LOS MODELOS

á pesetas 2'50 semanales.

AL CONTADO: 10 POR 100 DE DESCUENTO.

Enseñanza gratis á domicilio.

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS,

que se dan gratis,

44—ESPOLON—44.

BURGOS.

Toda Máquina SINGER lleva esta
marca de fábrica en el brazo



Para evitar engaños, cuidese de que
todos los detalles sean exactamente
iguales.

¡¡Mucho cuidado con las falsificaciones é imitaciones alemanas!!

Deberes y espíritu de los Eclesiásticos.

Obra escrita en Italiano para uso de los Seminarios,
por el preboste ANTONIO RICCARDI.
NUEVA EDICION CORREGIDA.
Traducida de la última edicion publicada en Milan.—Un tomo de
424 páginas en rústica 3'50 pesetas.

« Para estar bueno, es indispensable tener siempre el vientre libre. » * « Mas vale un laxante suave y diario que una purga violenta. »

POLVO ROCHER
Laxativo, Digestivo, Depurativo, Antiglarioso, Antibilioso

Contra ESTREÑIMIENTO, DE VIENTRE, JAQUECA, CONGESTIONES, ALMORRANAS, AGLOMERACIÓN DE BILIS, GLARIAS, EMBARAZO DEL ESTÓMAGO Y DE LOS INTESTINOS

Gusto agradable. Lo toman con placer los Niños más difíciles, las Mujeres delicadas, los Ancianos. No irrita ni debilita el organismo como las Pildoras purgativas, siempre drásticas, dado su pequeño tamaño, las Erutas laxativas, el Aceite de Ricino de un gusto repugnante, los Purgantes salinos: Sales, Limonadas, Sedlitz granulado, Aguas purgativas, etc. Una cucharada de café desleida en medio vaso de agua por la noche al acostarse, provoca al día siguiente una evacuación de vientre natural sin cólicos, ni diarrea.

PROSPECTOS GRATIS
ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS
Evitar Falsificaciones y exigir POLVO ROCHER, Marca R. P.—Se encuentra en todas las Farmacias.

Depósito general—Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7,—Fernando VII

Excelencias de la devoción al Sagrado Corazón de Jesús, obra escrita en Francés por el Padre José Galleff de la Compañía de Jesús y traducida libremente por D. Mariano Masnou Sorru, Presbitero Misionero Apostólico, en holandesa 2,50.

SOLUCION GASES.

CLORHIDRO FOSFATO DE CAL.—Premiada en Exposicion farmacéutico nacional.

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomienda eficazmente como el mas poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis falta de apetito, etc. sustituyendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solucion, queda probado con decir que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo mas general en España. Al por mayor señor Aviño, plaza de la Lapa 1, farmacia y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN



para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.
Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres; París y Nueva York. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas.
En Burgos Santiago Conde Espolon, 44.—

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HÍGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.
Es tan agradable al paladar como la leche.
Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.
Cura la Tisis.
Cura la Anemia.
Cura la Debilidad General.
Cura la Escrofula.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.
Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados.
De venta en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK

TURBINAS.

Se construyen del sistema FONTAINE, con punto superior y con todos los adelantos modernos, para utilizar mejor los saltos del agua.

Para la instalacion de cada turbina se hace un estudio especial, para obtener el mejor resultado en cada caso. Se darán referencias de turbinas construidas y se remitirán listas de precios á quien las solicite.

Fundicion y talleres de construccion
DE EDUARDO L. DÓRIGA,
SANTANDER.

Libros publicados por el CENTRO CATÓLICO.

Los Mayos, novela por D. Manuel Polo y Peyrolon, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo, 3.ª edicion en rústica 1'25 ptas.

El Labrador Español, un pasito adelantel por D. Miguel Martínez Ballesteros, un tomo de 424 páginas en rústica, 1'25.

La Colombiada, poema épico en 24 cantos y su introduccion, escritos con variedad de metros por D. Felipe Trigo y Galvez, 2 tomos en rústica 2 pesetas.

Cuentos y patrañas, ó cosas del mundo que parecen mentira y son verdad, por D. Felipe Trigo y Galvez, un tomo en rústica 1 peseta.

Las Hermanas de los Angeles, por Anna Marie, traduccion de D. Felipe Trigo y Galvez, 2 tomos en rústica 2 pesetas.

Viajes Célebres á las Regiones Polares, coleccion de los verificados por los mas notables exploradores, y escogidos entre otros de carácter universal, por varios autores Franceses, version castellana de D. F. T. y G., 3 tomos en rústica 3 pesetas.

En el mismo CENTRO se hallan toda clase de obras de Religión y Moral, Ciencias y Literatura, Misales, Sacras, Libros de rezo, Devocionarios económicos y de lujo variado surtido de papeles de todas clases y objetos de escritorio.

CERRADO LOS DIAS FESTIVOS.

O salutaris Hostia, motete al Santísimo Sacramento, á solo de baritono con acompañamiento de armonio y violin, por el padre Fr. Manuel de Aróstegui... Valladolid, 1886. 1 peseta.